



## “优质男”为何难觅幸福

黄昏恋成功的关键词是“专注力”

“孤单的人那么多，快乐的没有几个”“在爱中失落的人到处有，我不是最后一个”……一首《单身情歌》唱出了很多单身男女的无奈，也唱出了婚恋市场上一些“游戏人生”的人，带给自己和他人的不堪结局。

### 游戏人生的人，请走开

由于女性寿命普遍高于男性，因此在中老年婚恋市场上，长期存在“女多男少”的状况。这就导致一些“优质单身男”成了香饽饽。但这些“优质男”的再婚成功率就一定高吗？再婚后的幸福指数就一定高吗？未必！他们有时甚至还不如条件普通的单身男性更容易找到幸福伴侣。其中一个重要原因是：条件好，他就有更多的选择，更多的选择反倒让他眼花缭乱，不知自己真正需要的是什么。

在一次中老年相亲活动中，76岁的胡先生因各

方面条件优秀而吸引了现场七八位女士的邀约。在“众星捧月”的排队见面后，胡先生对身边朋友感叹了一句：“我这个人有个特点，在恋爱上从不主动，对方愿意相处就试试看，不愿意就拜拜，我绝不强求。”听罢这句话，有位女士心里咯噔一下，“他这不就是明摆着属于‘不主动不拒绝不负责’的三不男人吗？反正他不缺女人，自然不会对你上心。和你拜拜了，后面有的是人。”这位女士虽然也对胡先生的第一印象很好，但深入分析后，果断决定不再寻求进一步交往。“他条件再好，也像是‘游戏人生’的态度，我要的可不是这样的老伴。”该女士明确地说。

爱情电影《只有芸知道》中有句经典台词：从前的日子慢，车、马、邮件都慢，一生只够爱一个人。相比之下，现在高铁飞机网络很快，但似乎找不到爱的人。因为选择越多，越容易迷失自己，越容易在“游戏人生”中蹉跎了岁月。

### 认真朴素的人，请留下

“我们两个是先看了彼此的材料，感觉各方面都合适，才电话联系的。见面后也谈得来，用了三个多月的时间就确定了关系。”70岁的周先生与68岁的许女士是在五年前本报组织的一次相亲活动中“一见钟情”的。事后，当他们来到编辑部送喜糖时，我们才获悉他们的爱情故事。总结起来就一句话：觉得他（她）不错，那就他（她）了！

“当时参加相亲会的人很多，资料卡挂了长长的三排。光是看完这些资料，也得花不少时间。”退休教师周先生告诉记者，当时他一来到现场，看到有这么多的单身女性，对找到老伴充满了期待。与此同时，作为一名数学教师，他从科学角度分析说，“选择越多越难选，而且由于时间有限，对每个选择又无法深入了解，这就更难办。”周先生给自己的策略是，从年龄、职业、性格、经济四方面考察，只要几个大方

向过关，就尝试相处，相处一段时间没有大的矛盾，即可确定关系。

“年龄，最好是同龄；职业，最好也是教师；性格，知书达理；经济上，只要有稳定退休金，且没有过大的负担就行。”做好了这些心理准备后，周先生在查看相亲资料时，就有的放矢了。他在翻阅了三十多份资料后，锁定了两位条件匹配的女士，分别与之电话沟通。经过几次电话聊天后，周先生与许女士彼此均有好感，于是相约见面。就这样，两人在相处了三个多月后，更加认定彼此就是要找的另一半。

在单身男女数量庞大的当下，在各种交友软件充斥网络的当下，“专注力”成了一种稀缺资源。婚恋市场上看似有无数的未婚男女可供选择，但实际上真正能专心、深入地与一个人交往的人并不多。正因此，条件好的未必找得到，条件普通的未必找不到。

记者 王丽洁



## “双百”父母的婚恋经

母亲刚好是茶寿（108岁），父亲比茶寿高两岁，我的“双百”父母的婚恋经，“一和”“二乐”“三美”，情寓其中。

“一和”就是“家和”，亲情可鉴。俗话说：“家和万事兴。”我的“双百”父母尤其注重“家和”教育。平时，父母做出榜样，说话语气温和，有话好好说。有了他们的榜样，家庭老少成员纷纷效仿，不仅说话语音低、语速慢、内容短，而且能够用表情表达的，尽量不说话。和谐共处一室，我们全家四代同堂其乐融融在一起。营造了一个家和的健康幸福环境。

“二乐”指乐观、乐善，心情可鉴。父母都是乐天派。百岁老人的脸上出现最多的是笑容，很少有苦涩的样子。平时，他们乐观开朗、乐得自在。除了家务，不参与家庭事务。父母眼不花、耳不聋、脑洞常开、腿脚勤迈，所以他们每年都会订些老年生活类报刊乐学。倘若听见邻里有困难，他们第一个要去问问、帮帮。当关心下一代的“五老”志愿者，年年进校园、进社区、进福利院，看望孩子们，对有困难的青少年，捐款捐物。“双百”父母的“二乐”成了赋能新时代文明实践新的内涵。

“三美”是净美、景美、神情可鉴。父母特别在乎干净整洁有序。家里家外，衣着要清爽整洁，出门前要照镜子正衣冠，进门要换衣服洗尘。鞋子成双成对放好、衣服个人有序叠好挂好。父母创建了家庭生态园，百草丰茂、百花盛开。环境优美，家庭和美，“双百”老人更开心。他们“不留遗憾、不留遗产、不留遗憾”的叮咛嘱托，又为家庭增添了一种境界美。他们说“每代人都有自己的婚恋观，都有自由选择权，自主决定权。走好自己的路，自然最好！”其实，他们就想只留团结乐观进取的精神在人间。

“双百”父母的婚恋法，其实就是人间真情，总之一句话：

“来到人世间，就要好好活着，好好爱着，最好留下点精神给世间人。” 黄长贵

## 猜疑导致的分离



邵女士是一位会计，早年经人介绍与做买卖的蒯先生相识相恋，喜结连理。因工作原因，蒯先生常年出差，邵女士撑起了整个家。

五年前，蒯先生投资失败，血本无归。伴随着事业的失利，他的脾气变得古怪而多疑，开始怀疑邵女士对婚姻不忠。自此，蒯先生开始留意邵女士的各种变心迹象，搜集“出轨证据”。得知老伴的银行存款只有二十余万元时，心急的蒯先生便一口咬定对方转移了财产，随后一纸诉状诉至法院，要求与邵女士离婚，并以其出轨、转移财产为由，要求多分财产。

得知被丈夫告上法庭，邵女士既惊愕又心寒：自己为家庭付出多年，甚至在退休后还奔波劳顿，只为改善家中的经济状况，尽可能节俭开销，只为攒下积蓄养老，却被“枕边人”误解至此。平静下来后，她接受了蒯先生提出的离婚要求，并主动申报了名下的全部财产情况，只为法院能够尽快查明夫妻共同财产，早日判决离婚。

长久而牢固的婚姻里，不仅需要甜蜜和激情，更需要换位思考和相互体谅。生活并非一帆风顺，无论顺境逆境，曾经婚姻的彼此承诺都不应是一纸空谈，而是要落实在柴米油盐的陪伴与体谅中。 张莹骅

## 让婚姻始于爱，让彩礼归于礼

“禁止以彩礼为名借婚姻索取财物”，近日最高法就《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律问题的规定（征求意见稿）》向社会公开征求意见。与此同时，最高法、民政部、全国妇联联合召开新闻发布会，发布人民法院涉彩礼纠纷典型案例，如“给付106万彩礼结婚不到仨月离婚，判返80万元”，引发广泛关注。

这些年，因彩礼而起的纠纷时有耳闻。一些地区彩礼畸高，什么“三斤一响”“万紫千红一片绿”名目繁多，号称少一分都是“不够爱”。叫价水涨船高，攀比愈演愈烈，你要“18万”，我便“18.8万”，里子面子都不能拉下。不乏一些新组建的小家庭因彩礼而心生芥蒂鸡飞狗跳，乃至破碎、分裂，也有原生家庭“因婚返贫”、背负沉重债务。彩礼日渐离谱，成为必须引起警惕的社会问题。

长期以来，高价彩礼大有市场，乃因家庭观念、社会风俗、婚姻关系等复杂元素交织。有人想为女儿谋保障，“手里有钱、心里不慌”；更多人则是面子使然，即便不缺钱，但她家能收六万八万，

我家绝不能掉价儿。一来二去，谁都无法脱身，大家都深受其害。

移风易俗，除了呼吁，更离不开外部的强力推动。2021年以来，“中央一号文件”连续三年提出治理高额彩礼问题。有关部门持续开展高额彩礼等重点领域专项治理工作，发布涉彩礼典型案例等等。以法律的形式，对彩礼的界定、返还的条件、涉及的主体都作出规范，本身也是对歪风劣习的纠偏。

在一次次具体案例中，大家知道了何为“错误答案”，方能更快地习得正确方式，清理头脑中的落伍观念。

让婚姻始于爱，让彩礼归于礼。树立健康、节俭、文明的婚嫁理念，彼此真诚相待、互相理解，男女双方才能筑造一个抵挡人生风雨的港湾。 王彬



如果您对当下有关的婚恋现象“有话想说、不吐不快”，欢迎您来稿来电。您可以告诉我们您或您身边朋友遇到的婚恋难题；也可以分享幸福的婚恋故事或失败的婚恋教训。婚恋热线（0532）66988698，投稿邮箱：shangmeiyu8696@163.com